

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2022年8月15日 星期一 农历壬寅年 七月十八

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

第10866期 今日8版

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电96121

白天 晴间多云
夜间 晴间多云
风向风力 偏南风2~3级
温度 25~35℃

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

此心安处是吾乡

——黔东南30万群众搬出山窝窝过上新生活

黔东南州融媒体中心记者 王佳丽 通讯员 陈光昌

开栏的话

党的十八大以来,黔东南州深入贯彻习近平总书记对贵州工作重要指示精神和视察贵州重要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,黔东南大地日新月异,脱贫攻坚取得全面胜利,经济实力大幅提升,人民生活大为改善,城乡面貌深刻变化,党心民心高度凝聚。即日起,本报在“奋进新征程 建功新时代”总栏目下,开设“非凡十年”子栏目,充分展现十年来黔东南发展的非凡成就和宝贵经验,全面展示十年来黔东南干部群众踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌,展示人民群众不断增强的获得感幸福感安全感,凝聚奋进新征程的磅礴力量。

8月,艳阳高照。“95后”易地扶贫搬迁户曾翠婷正带领着职业农民劳务队队员前往天柱大坝林区,开始新一天的工作。

27岁的曾翠婷出生在广东梅山,结婚后跟随丈夫来到老家天柱县高酿镇圭大村。2016年,他们成为联山街道易地扶贫搬迁安置点首批入住户。2020年,联山街道针对年龄偏大、文化程度不高的搬迁群众,成立了职业农民劳务队,曾翠婷被选为职业农民劳务队队长。

“只要一召集,队员就来了,不管在哪里干活,也没有发现偷懒的现象,在全县各个农业企业中留下了良好的口碑。”曾翠婷说。两年来,曾翠婷带着队员到坝区、林下,到农业企业、合作社、产业基地务工达1.2万余人次,收入200多万元,人均就业1.2万多元,端稳了800多名队员的“饭碗”。

通过踏实努力的工作,曾翠婷先后被评为“全国优秀农民工”“贵州省最美劳动者”“最美天柱人”,还被选为联山街道幸福社区居委会委员和天柱县第十八届人大代表。

而自从蓝田镇三合村凤阳山区搬到联山安置点后,原本打算外出务工的江革,听到联山建立农贸市场后就改变了主意。“我毕业于贵州财经大学商学院,最大的愿望就是经商。这里新建农贸市场商机无限,前景广阔。”从山里搬出五年,她感觉生活越来越好。

搬迁户杨芝草往年都是外出务工,因为家里有小孩子上学需要照顾,她想就近找个活干,看到联山街道就业创业服务中心发布的招工信息,她就第一时间报名了。“我原来在外面也是在服装厂上班,所以这个工作还是比较熟悉的,在这里上班一个月工资3000元左右,还可以照顾到老人孩子,挺好的。”杨芝草高兴地说道。

天柱县移民在县城实现多元就业,这只是我州易地扶贫搬迁工作的一个缩影。

近年来,我州按照全力以赴守住不发生规模性返贫的底线要求,始终把就业增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果的第一要务,全面实施搬迁群众就业增收行动,找准痛点、突破难点、疏通堵点,实现有劳动力家庭“一户一人”以上就业。目前,全州易地扶贫搬迁群众已就业6.85万户15.32万人,劳动力就业率93.8%,人均就业达2人以上。

过去忧居、深山、下田,现在安居、城镇、上班,易地扶贫搬迁不仅改变了他们贫困群众的生产生活,更帮助他们坚定不移地大步迈向更幸福的甜蜜新生活。

大公田社区是锦屏县为易地扶贫搬迁户精心打造的社区,集中安置了5700多名大山里搬迁出来的群众。在小区的长椅上,老人们在闲聊着,孩子们在嬉戏着。800多张甜蜜的笑容照片组成的四面“笑脸墙”,正是搬迁群众幸福的真实写照。

来到社区的卫生室,正带着小孩在社区卫生室看病的黄英连连竖起大拇指说:“现在这里的医疗条件比我们老家的条件好多了,家里有两个小孩,平时有点感冒发烧的小病,下楼走几步路就可以看病了。”

如今,被群众称为幸福社区的大公田社区已年满4周岁了,搬迁群众的幸福感和与日俱增。

“十三五”期间,黔东南围绕城区集中安置,按照“安全、节能、环保、适用”的原则,全州共集中建设搬迁安置点90个,其中,县城安置点71个,中心集镇15个,中心村安置点4个,共搬迁群众30.81万人。

围绕“党建、惠民、文化、平安、民族团结”五张社区品牌,我州不断增强社区凝聚力和治理能力,着力构建和谐、美丽、幸福家园。

正值暑假,剑河县易地扶贫搬迁安置点思源社区的新时代智慧农家书屋,一排排整齐的书架上,各类图书陈列有序,阵阵书香沁人心脾。孩子们或站在书架前挑选喜爱的图书,或坐在桌前专心阅读书籍,徜徉在知识的海洋里。

习近平给“中国好人”李培生胡晓春回信强调 积极传播真善美传递正能量 带动更多身边人向上向善

新华社北京8月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月13日给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。

习近平强调,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上

向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的光和热。

2008年起,中央文明办组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,至今已发布“中国好人榜”150期,共有16228人(组)入选“中国好人”。李培生、胡晓春在黄山风景区分别从事环卫保洁和迎客松守护工作,2012年和2021年先后入选敬业奉献类“中国好人”。近日,李培生、胡晓春给习近平总书记写信,汇报工作情况和心得体会,表达了为守护美丽黄山、建设美丽中国贡献力量的决心。

奋进新征程 建功新时代

近年来,我州各地紧紧围绕“党建引领产业发展”这条主线,把党建资源转化为经济资源,把党建优势转化为发展优势,有力促进产业增效、农民增收。

盛夏时节,在麻江县贤昌镇高视村长秧坡花椒基地,漫山遍野的花椒树铺满地块,成熟的花椒已经挂满枝头,椒林中椒香四溢,村民们正在抢抓时节采摘花椒。

“今年是我们高视村花椒种植投产的第一年,预计村合作社在长秧坡种植的250亩花椒可采收鲜果6250公斤,按照30元每公斤的市场价格,我们村今年就可获得18.7万元的收入。”贤昌镇高视村党支部书记、村委会主任徐锡洪说。

让党员聚在产业链上,让群众富在产业链上。近年来,贤昌镇充分运用“党建+”模式,依托各村党支部,培养一批以村“两委”成员和党员为主要力量的“田秀才”、“土专家”,在参与种植、管护中积极推广“田间课堂”培育模式,将爱农业、懂技术、善经营的种植大户、农村实用人才组织起来,助力产业长远发展。

贤昌镇党委委员、副镇长帅永超介绍说:“按照‘党社联建,村社合一’的发展思路,贤昌镇采取‘党支部+企业+合作社+农户+基地’的带动模式,将花椒产业与合作社带头、农民职业化管理紧密结合,实现党员变技术员、群众变职业农民、技术变现金的‘三变’发展目标,促进贤昌农业产业提档升级。”

在岑巩县,水尾镇新场村的食用菌生产加工车间,机器正在加足马力运转,工人们在各自的岗位上忙碌,拌料、装袋、搬运等工作有序进行,一派繁忙的生产场景。

“我们村合作社今年要种植35万棒木耳,现在我们的食用菌生产加工车间已生产了15万棒木耳菌棒,再过几天菌棒生产全部完成后,就对菌棒进行接种和养棒。发展木耳产业不仅增加了村集体收入,还带动了群众就近务工。”水尾镇新场村党总支书记黄俊说。

近年来,新场村以党建为引领,按照“一村一品”发展规划,大力发展食用菌产业。同时,为了推动产业提质增效,让群众更多分享产业增值收益,该村还以食用菌产业为主导,深挖优势产业潜力,全力构建起集制种、种植、加工、销售等一体化发展的产业体系,推进食用菌全产业链发展,增强经济发展活力,走出强村富民新路子。目前,该村共种植香菇180亩、灰树花20亩,即将种植木耳40亩,今年预计可实现总产值670万元左右,年带动务工8000余人次,共需支付人工工资80万元以上。

在从江县,省交通厅派驻加铺镇加鲁村第一书记朱熙通过带队考察,今年刚种下的50亩灵芝也正在生长,在驻村干部和村“两委”的带动下,村民们积极参与种植,目前灵芝长势良好,种植户纷纷喜笑颜开。

“我希望把我们村的林下经济搞活起来。通过考察,我们这里适合种植灵芝,我作为一名党员就带头种了1.5亩。”加铺镇加鲁村副主任柴春明说。

“我们有地,灵芝能再增加一笔收入。现在长得这么好,就快看到成果了。”从江县加铺镇加鲁村村民柴老常说。

由于是第一年开始种植灵芝,驻村干部和村“两委”非常重视,经常邀请技术人员到种植基地对村民开展技术培训。目前看到灵芝如期生长,村民的积极性很高,更加坚信产业发展带来的效益。

“下一步我们要在林芝基地套种黄精,把资源充分有效利用起来,把林下经济这篇文章做好,让老百姓真正看到林下经济的这块大蛋糕。”朱熙说。

据了解,加铺镇利用生态资源和地理位置优势,根据各村实际情况,大力发展灵芝、黄精等林下种植业和小黄牛、香猪等养殖业。目前,加铺镇的第一批灵芝即将迎来采收期,在鼓励群众种植林下经济作物的同时,镇党委政府也积极做好产销对接,确保群众种得出来卖得出去,让林下经济真正带动群众增收致富,全面助力乡村振兴。

三穗县: “玉米+大豆”复合套种 一地双种双丰收

本报讯(通讯员 郑涛)盛夏时节,走进三穗县滚马乡德明村大豆玉米带状复合种植示范点,一排排绿油油的玉米棒和一棵棵挂满枝头的大豆相互依偎,相映成趣。

在示范种植基地里,30多名群众正背着背篓来回穿梭在田间地头采摘成熟玉米,几辆小货车正依次停靠在不远处的公路旁,等待着将采摘的玉米打捆称重,一派繁忙的丰收景象。

在基地务工的村民吴会兰幸福地说道:“在基地务工一天能有120元,有了稳定收入,还可以和家人在一起,比在外边打工好。”

为了带动更多群众增收致富,周边乡镇有务工需求的群众也照样吸纳。武街街道洞洞村村民陈守义就是受益者,自基地建立以来,陈守义都在基地务工,还当起了基地管理员。“我专门负责基地务工人员 and 种植技术管理,每月也有了相对固定的务工收入,玉米采收完后,再过一个月大豆也将进入采收期。”陈守义说。

据悉,滚马乡通过“党支部+公

司+农户”的产业发展模式,利用坝区优势,引进贵州泓瑶农业公司,以“2行玉米+3行大豆”带状复合种植模式,在保证玉米产量的基础上,每亩还能多收100公斤大豆,有效提高土地利用效率,达到一地双丰收。

“该大豆玉米带状复合基地面积303亩,种植的玉米为鲜食玉米,由于管理得当,今年的玉米口感和卖相都很好,每棒玉米在0.6公斤左右,采收的玉米主要销往广东市场。”泓瑶农业公司负责人张银锐说。

田间不远处,县农业农村局测产技术人员正随机抽取测产点,对玉米的亩产量进行实地测量。

“经现场实测,玉米平均亩产量2190公斤,按照目前4元/公斤左右的市场价来计算,亩产值达8760元左右,达到中高等的产出水平。”三穗县农业发展中心副主任吴灵远介绍说。

今年,三穗县共开展大豆玉米带状复合种植1.2万亩,充分发挥“一地多收、稳粮增收、一种多效、用养结合”的技术优势,实现稳粮增豆、农民增收。

(1亩=0.0667公顷)

省运会田径赛圆满收官

本报讯(记者 王金海 吴路路 龙智亮)8月12日下午,随着甲组女子4公里越野跑决赛运动员的冲线,贵州省第十一届运动会田径项目比赛圆满落幕,带着感动难忘的记忆、收获的喜悦和对未来的憧憬,运动员们恋恋不舍地离开了拼搏5天的赛场,向挥洒汗水的赛场道再见。

田径场上,运动员们竭尽全力奔跑,不断挑战自我极限,向心中的梦想冲刺,挥洒青春与热血。

我州乙组男子三级跳远运动员吴

旗奇以12.95米的优异成绩为我州夺得一枚金牌。“感谢教练,我做到了。”吴旗奇告诉记者,自己曾长期练习三级跳远,为了加强腿部肌肉力量、踝关节力量以及身体协调性,在备战期间就不停针对薄弱环节练习。

拿到这枚来之不易的金牌,吴旗奇最想感谢的是父母和教练以及队友们的鼓励与陪伴。“练习是孤独的,没有他们的支持与鼓励,我很难坚持下来。”在比赛中,吴旗奇听到队友们为他呐喊加油的欢呼声,让他感到既激动又紧张,

“回去以后,我会继续加油,不断超越自己,争取在下次比赛中取得更好成绩。”

回顾备战省运会的日子,黔东南州田径代表队教练郑太荣感慨不已。“当前疫情反复,我们队员的训练也深受其影响,但我们的运动员克服困难,平均每天最少训练6个小时以上,有氧无氧训练、身体素质训练、跑步、拉伸等都是

每天的必修课程。”

据悉,我州参加这次省第十一届运动田径比赛运动健儿共有23名,他们分别在乙组男子三级跳远决赛、甲组女子4×100米接力赛、甲组女子跳远等多项运动项目中取得优异成绩。

据了解,此次田径竞赛共分为10个大项82个小项,来自全省9个市州和省体校的10支代表队的528名运动员参加比赛,角逐82块金牌。依据赛会组委会提供的奖牌榜显示,截至8月13日19时整,贵阳市、遵义市代表队奖牌数位居榜首,我州与黔东南州奖牌数并列第四名。

聚焦省第十一届运动会



侗寨晒“丰收”

秋收时节,锦屏县各地群众纷纷在房前屋后晾晒玉米、红辣椒、小米等,五彩斑斓的晒秋场景美如画,呈现一幅幅高原独特的人与自然融合的美丽景观。

图为8月14日,锦屏县大同乡秀洞侗寨晒秋场景。(通讯员 杨晓海 摄)